
矩形猜想型试题举例
猜想型试题是近几年中考中出现的一种新型题，因其便于考察同学们的观察、发现、分析、归纳、创新问题的能力而备受中考命题者的青睐，因而每年的中考中都只对一些知识点编拟出一些很有特色的猜想型试题，现以几道关于矩形猜想考题为例，说明关于这个知识点的考题的求解方法．

一.猜想想段关系

例1  如图1，四边形ABCD是矩形，E是AB上一点，且DE=AB，
过C作CF⊥DE，垂足为F. 

（1）猜想：AD与CF的大小关系；

（2）请证明上面的结论.
分析:考查矩形的性质及直角三角形全等的判定.猜想AD与CF的关系,可以分析AD,CF所在的两个三角形ADE与三角形FCD的关系.由条件可归纳得:∠A=∠CFD=900,∠AED=∠FDC,DE=AB=CD,可证△ADE≌△FCD,从而AD=CF.
解：（1）[image: image1.wmf]ADCF
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 （2）[image: image2.wmf]Q

四边形[image: image3.wmf]ABCD

是矩形，
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∴△ADE≌△FCD [image: image6.wmf]ADCF
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二.猜想图形形状

例2如图2，在[image: image7.wmf]ABC

△

中，[image: image8.wmf]D

是[image: image9.wmf]BC

边上的一点，[image: image10.wmf]E

是[image: image11.wmf]AD

的中点，过点[image: image12.wmf]A

作[image: image13.wmf]BC

的平行线交[image: image14.wmf]BE

的延长线于[image: image15.wmf]F

，且[image: image16.wmf]AFDC
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，连接[image: image17.wmf]CF
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（1）求证：[image: image18.wmf]D

是[image: image19.wmf]BC

的中点；

（2）如果[image: image20.wmf]ABAC

=

，试猜测四边形[image: image21.wmf]ADCF

的形状，并证明你的结论．

分析:(1)要证[image: image22.wmf]D

是[image: image23.wmf]BC

的中点,需要证明BD=DC,而AF=DC,需证明AF=BD, 转化为证明△AEF≌△DEB,全等的条件由已知容易找到.

(2)先判定四边形[image: image24.wmf]ADCF

是平行四边形,因为[image: image25.wmf]ABAC
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,[image: image26.wmf]D

是[image: image27.wmf]BC

的中点,由等腰三角形的三线合一,可知[image: image28.wmf]90
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,于是四边形[image: image29.wmf]ADCF

是矩形.
（1）证明：[image: image30.wmf]AFBC
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，[image: image31.wmf]AFEDBE
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是[image: image33.wmf]AD

的中点，[image: image34.wmf]AEDE
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又[image: image35.wmf]AEFDEB
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，[image: image36.wmf]AEFDEB
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[image: image39.wmf]DBDC
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．即[image: image40.wmf]D

是[image: image41.wmf]BC

的中点．

（2）解：四边形[image: image42.wmf]ADCF

是矩形，

证明：[image: image43.wmf]AFDC
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，[image: image44.wmf]AFDC
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，[image: image45.wmf]\

四边形[image: image46.wmf]ADCF

是平行四边形．
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，[image: image48.wmf]D

是[image: image49.wmf]BC

的中点，[image: image50.wmf]ADBC
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即[image: image51.wmf]90
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四边形[image: image53.wmf]ADCF

是矩形． 
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